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Thème : Constitution et transformations de la matière

Chapitre 1     :   De l’atome à l’élément chimique  Hachette éducation

I. Vocabulaire

- Une entité chimique peut deésigner un atome, une moleécule, un ion (ou un ensemble d’ions) qui 
constitue la matieère aè  l’eéchelle microscopique.
- Une espèce chimique deésigne une collection d’un nombre treès eé leveé  d’entiteés identiques. 

- Une molécule est un assemblage d’atomes : elle est eé lectriquement neutre.

- Un ion est formeé  aè  partir d’un atome ayant perdu ou gagneé  un ou plusieurs eé lectrons.

• Un atome ayant gagneé  un ou plusieurs
eé lectrons est un anion : il est donc chargeé  
neégativement.

• Un atome ayant perdu un ou plusieurs
eé lectrons est un cation : il est donc chargeé  
positivement.

- Un composeé  ionique ou solide ionique est formeé  de cations et d’anions. 
Dans un solide ionique, les charges positives des cations compensent les charges négatives des 
anions : il est électriquement neutre. 

Le nom d’un solide ionique commence toujours par
celui de l’anion et se termine par celui du cation,
mais dans sa formule chimique, c’est le contraire.

II. Constitution d’un atome

Un atome est constitueé  d’un noyau et d’électrons en mouvement deésordonneé  autour de ce noyau.

  

- e est la charge électrique élémentaire : c’est la plus petite charge existante. Elle s’exprime en 
Coulomb de symbole C et a pour valeur : e = 1,60 x 10-19 C. 

Les charges eé lectriques du proton (+e) et de l’eé lectron (-e) sont opposeées. Les neutrons ont une charge
nulle. Un atome est donc électriquement neutre car il possède autant de protons que 
d’électrons.

Remarques     :  
• La masse d’un neutron est environ eégale aè  celle d’un proton. 
• La masse d’un eé lectron est neégligeable devant celle d’un nucleéon.
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III. Noyau d’un atome

III. a) EÉ criture conventionnelle     :  

On repreésente conventionnellement le noyau d’un atome avec la notation : A
Z
X tels que :

Les atomes ou les ions monoatomiques ayant le meême nombre de protons dans leur noyau 
correspondent au meême eé leément chimique. 

Un élément chimique est caractérisé par son numéro atomique Z et son symbole chimique.

On peut rapidement identier des isotopes aè  partir des eécritures conventionnelles. 
Deé finition     :   Deux isotopes ont le même nombre de protons mais un nombre de neutrons 
différent

→ Z est donc identique et A est diffeérent !

Exemple     :  

III. b) Dimension

L’ordre de grandeur du rayon du noyau est d’environ 10-15 m tandis que celui
du rayon d’un atome est de 10-10 m.

Le rayon d’un atome est alors 100 000 fois plus grand que celui de son noyau.
L’espace existant entre les eé lectrons mais aussi entre les eé lectrons et le noyau   
est vide. 
On dit que l’atome a une structure lacunaire.

III. c) Masse

On peut consideérer en treès bonne approximation que la masse d’un atome est
pratiquement égale à de celle de son noyau.

Le noyau d’un atome contient A nucleéons. 

Chaque nucleéon a une masse mn, la masse d’un atome matome s’eécrit :
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Résumé du chapitre     :  
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